
 

 

Три функции объявлены в одной области видимости: 

 



 



 

 

Для данной грамматики выписать в алфавитном порядке (без пробелов и повторов) символы 

множества first(S)  



 

 



Вставьте (без лишних пробелов) пропущенный параметр оператора Throw так, чтобы при 

выполнении данного фрагмента программы на экран напечаталось бы: 





 

Найдите самую длинную сентенциальную форму, выводимую в данной грамматике 



 



 

Для данной грамматики выписать в алфавитном порядке (без пробелов и повторов) символы 

множества follow(S) 

 

 
Заполните пропуск (наиболее кратко) так, чтобы в результате работы фрагмента программы 

напечаталось  



 



 

 



Дано определение термина. Назовите сам термин (строчными буквами, одно слово). 

 



 

Вставьте в класс А самую короткую строку кода (без лишних пробелов) так, чтобы программа 

скомпилировалась без ошибок. 



 



 

 

1.  К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→AS|epsilon 

S→a 

Ответ: Контекстно-свободная, Тип 0. 
 

1. К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→SaAaepsilon 

A→a 

Ответ: Леволинейная, Тип 0, Автоматная, Регулярная, Контекстно-свободная 

 

1. К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→bbaaepsilon 

Ответ: Неукорачиваемая, Леволинейная, Регулярная, Контекстно-Свободная, Тип 0, 
Контекстно-зависимая, Праволинейная 

 

1. К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→aSaaAa 

A→a 

Ответ: Неукорачивающая, Тип 0, Контекстно-зависимая, Контекстно-свободная, 
Регулярная, Праволинейная 

 

1. К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→aSaaAepsilon 

A→a 

Ответ: Регулярная, Тип 0, Контекстно-свободная, Праволинейная 

 

1. К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→SS|aa|epsilon 

SS→SaSS|aa 

Ответ: Тип 0 

 

1. К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→aSbAa 



A→a 

Ответ: Контекстно-зависимая, Автоматная, Неукорачивающая, Контекстно-свободная, 
Праволинейная, Тип 0, Регулярная 

 

1. К каким классам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→aS|bA|epsilon 

A→a 

Ответ: Контекстно-свободная, Праволинейная, Автоматная, Тип 0, 
Регулярная,Неукорачиваемая 
 
1. К каким типам относиться заданная грамматика? (epsilon означает пустую цепочку) 
S→Aaa|epsilon 

A→a 

Ответ: Контекстно-свободная, Леволинейная, Контекстно-зависимая, Тип 0, 
Неукорачивающая, Регулярная 
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2. Является ли данная КС-грамматика однозначной? Если да, введите слово “да”, если нет 
– введите цепочку минимальной длины, доказывающую неоднозначность. Пустая 
цепочка обозначается epsilon. 
S→bb|a|A 

A→bbA|a 

Ответ: a 

2. Является ли данная КС-грамматика однозначной? Если да, введите слово “да”, если нет 
– введите цепочку минимальной длины, доказывающую неоднозначность. Пустая 
цепочка обозначается epsilon. 
S→a|A 

A→aS|b 

Ответ: да 

 

2. Является ли данная КС-грамматика однозначной? Если да, введите слово “да”, если нет 
– введите цепочку минимальной длины, доказывающую неоднозначность. Пустая 
цепочка обозначается epsilon. 
S→bb|a|A 

A→bbaA|bba 

Ответ: да 

 



2. Является ли данная КС-грамматика однозначной? Если да, введите слово “да”, если нет 
– введите цепочку минимальной длины, доказывающую неоднозначность. Пустая 
цепочка обозначается epsilon. 
S→bbaaSS|epsilon 

Ответ: epsilon 

 

2. Является ли данная КС-грамматика однозначной? Если да, введите слово “да”, если нет 
– введите цепочку минимальной длины, доказывающую неоднозначность. Пустая 
цепочка обозначается epsilon. 
S→c|A 

A→S|bb 

Ответ: c 

 

2. Является ли данная КС-грамматика однозначной? Если да, введите слово “да”, если нет 
– введите цепочку минимальной длины, доказывающую неоднозначность. Пустая 
цепочка обозначается epsilon. 
S→a|A 

A→Sa|b 

Ответ: да 

 

2. Является ли данная КС-грамматика однозначной? Если да, введите слово “да”, если нет 
– введите цепочку минимальной длины, доказывающую неоднозначность. Пустая 
цепочка обозначается epsilon. 
S→bb|a|S 

Ответ: a 
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3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
грамматикой типа 3? 

Ответ: да 

 

3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
грамматикой без пустых правых частей?  
Ответ: да 

 

3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
грамматикой типа 2? 

Ответ: да 



 

3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
контекстно-зависимой грамматикой? 

Ответ: да 

 

3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
КС-грамматикой, в которой встречаются пустые правые части правил? 

Ответ: да 

 

3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
грамматикой без пустых правых частей? 

Ответ: да  
 

3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
грамматикой типа 1? 

Ответ: да 

 

3. Существует ли алгоритм определения принадлежности цепочки языку, порождаемому 
праволинейной грамматикой? 

Ответ: да 
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4. Добавьте в данную заготовку грамматики одно правило вывода так, чтобы она 
порождала язык всевозможных цепочек в алфавите {a, b}, в которых символов b и a 
поровну. 
S→BaS|epsilon 

B→b 

__→__ 

aB→Ba 

Ответ: BaaB 

 

4. Добавьте в данную заготовку грамматики одно правило вывода так, чтобы она 
порождала язык всевозможных цепочек в алфавите {с, в}, в которых символов с и в 
поровну. 
S→dSC|epsilon 

Cc 

__→__ 

Ответ: dCCd 

 

4. Добавьте в данную заготовку грамматики одно правило вывода так, чтобы она 
порождала язык всевозможных цепочек в алфавите {b, c}, в которых символов b и c 
поровну. 
S→epsilon|ScB 

__→__ 

Bc→cB 

B→b 

Ответ: cBBc 

 

4. Добавьте в данную заготовку грамматики одно правило вывода так, чтобы она 
порождала язык всевозможных цепочек в алфавите {c, d}, в которых символов c и d 
поровну. 
S→epsilon|dCS 

C→c 

__→__ 

Cd→dC 

Ответ: dCCd 

 

4. Добавьте в данную заготовку грамматики одно правило вывода так, чтобы она 
порождала язык всевозможных цепочек в алфавите {c, d}, в которых символов c и d 
поровну. 
S→dCS|epsilon 

C→c 



__→__ 

Ответ: dCCd 

 

4. Добавьте в данную заготовку грамматики одно правило вывода так, чтобы она 
порождала язык всевозможных цепочек в алфавите {a, b}, в которых символов a и b 
поровну. 
S→bSA|epsilon 

__→__ 

A→a 

Ответ: bAAb 

 

4. Добавьте в данную заготовку грамматики одно правило вывода так, чтобы она 
порождала язык всевозможных цепочек в алфавите {c, d}, в которых символов c и d 
поровну. 
S→epsilon|SDC 

__→__ 

cD→Dc 

D→d 

Ответ: DccD 
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5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 
S→Sd|Aa|epsilon 

A→Sd 

Ответ: 2 

 

5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 
S→aA|aB 

B→bB|b 

A→aA|a 

Ответ: 4 

 

5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 
S→Ad|epsilon 

A→Cd 

C→Bd 

B→epsilon 

Ответ: 4 

 

5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 
S→dD|bB 

B→bS 

D→dS|epsilon 

Ответ: 3 

 

5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 
S→Ad|a 

A→Cd 

C→Bd 

B→d 

Ответ: 5 

 

5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 



S→aA|aB 

B→bS|aA 

A→aA|a 

Ответ: 3 

 

5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 
S→aA|aB 

B→bS|aA 

A→aA|epsilon 

Ответ: 3 

 

5. Сколько состояний будет иметь конечный автомат, полученный детерминизацией 
диаграммы для данной регулярной грамматики. 
S→aA|aB 

B→aS 

A→aS|epsilon 

Ответ: 2 
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6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→A|B 

A→dCd|epsilon 

C→Bc|c 

B→d|epsilon 

Ответ: Первый (пересечение first), Второй (два пустые) 
 

6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→AS|BS|epsilon 

A→cCd 

C→Bc|c 

B→d 

Ответ: Никакие не нарушаются 

 



6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→AS|BS|epsilon 

A→cCd 

C→Bc|d 

B→d|epsilon 

Ответ: Первый (пересечение first), Второй (два пустые) 
 

6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→A|B 

A→dCd|epsilon 

C→Bd|d 

B→d|epsilon 

Ответ: Первый (пересечений first), Второй (два пустые), Третий (пересечение first и follow) 
 

6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→Ad|aS 

A→dCd 

C→Bd 

B→d|epsilon 

Ответ: Третий (пересечение first и follow) 
 

6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→Ad|aS 

A→dCd 

C→Bd|epsilon 

B→d 

Ответ: Третий (пересечение first и follow) 
 

6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→Ad|Sa 

A→dCd 

C→Bd|epsilon 

B→d 

Ответ: Первый (пересечение first), Третий (пересечение first и follow) 
 

6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 

S→A|B 

A→cCd|epsilon 

C→Bc|c 

B→d|epsilon 

Ответ: Первый (пересечение first), Второй (две пустые) 
 

6. Какие пункты критерия рекурсивного спуска нарушаются (хотя бы один раз) в данной 
грамматике? 



S→A|B 

A→cCd 

C→Bc|c 

B→d|epsilon 

Ответ: Первый (пересечение first) 
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7. Пусть i – глобальная переменная типа int. 
 Какие цепочки допускаются анализатором, построенным методом рекурсивного спуска 
по заданной грамматике с семантическими действиями? 

S→<i=3;>A<ifi>0error();> 



A→aA|b<i--;>A|epsilon 

Ответ: bababa, abbaaabb 

 

7. Пусть i – глобальная переменная типа int. 
 Какие цепочки допускаются анализатором, построенным методом рекурсивного спуска 
по заданной грамматике с семантическими действиями? 

S→<i=0;>A<ifi<0error();> 

A→aA|b<i--;>A|epsilon 

Ответ: epsilon 

 

7. Пусть i – глобальная переменная типа int. 
 Какие цепочки допускаются анализатором, построенным методом рекурсивного спуска 
по заданной грамматике с семантическими действиями? 

S→<i=0;>A<ifi>3error();> 

A→a<i--;>A|b<i++;>A|epsilon 

Ответ: baaaaa, epsilon, bababa 

 

7. Пусть i – глобальная переменная типа int. 
 Какие цепочки допускаются анализатором, построенным методом рекурсивного спуска 
по заданной грамматике с семантическими действиями? 

S→<i=-3;>A<ifi>0error();> 

A→aA|b<i++;>A|epsilon 

Ответ: bababa, bbaaaa, epsilon 

 

7. Пусть i – глобальная переменная типа int. 
 Какие цепочки допускаются анализатором, построенным методом рекурсивного спуска 
по заданной грамматике с семантическими действиями? 

S→<i=3;>A<ifi>0error();> 

A→a<i--;>A|b<i++;>A|epsilon 

Ответ: baaaaa 

 

7. Пусть i – глобальная переменная типа int. 
 Какие цепочки допускаются анализатором, построенным методом рекурсивного спуска 
по заданной грамматике с семантическими действиями? 

S→<i=4;>A<ifi>0error();> 

A→aA|b<i--;>A|epsilon 

Ответ: abbaaabb 
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8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати этих 
символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=aa 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<eps>S<b>|b<eps>S<eps>|epsilon<d> 

 

8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати этих 
символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=aa 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<a>S<eps>|b<eps>S<eps>|epsilon<eps> 

 

8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати этих 
символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=ab 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<eps>S<eps>|b<eps>S<a>|epsilon<c> 

 

8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати этих 
символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=aa 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<eps>S<b>|b<eps>S<eps>|epsilon<c> 

 

8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати этих 
символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=ab 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<eps>S<eps>|b<eps>S<a>|epsilon<d> 



8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати этих 
символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=aa 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<a>S<b>|b<eps>S<eps>|epsilon<eps> 

 

8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати этих 
символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=ab 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<eps>S<eps>|b<b>S<a>|epsilon<c> 

 

8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати 
этих символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=ab 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<eps>S<eps>|b<b>S<a>|epsilon<eps> 

 

8. Вставьте в нужные угловые скобки необходимые символы так, чтобы при печати 
этих символов во время рекурсивного спуска реализовался формальный перевод: 
T=a∈a,b*, n=aa 

(ненужные угловые скобки заполняем словом eps) 
S→a<__>S<__>|b<__>S<__>|epsilon<__> 

Ответ:S→a<b>S<a>|b<eps>S<eps>|epsilon<eps> 

 

 



 

 



. 







. 
 
9. Восстановите выражение по его польской записи: 
ab+c- 
(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 
Ответ: a+b-c 

 

9. Восстановите выражение по его польской записи: 
abc*/ 

(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 
Ответ: a/(b*c) 
 

9. Восстановите выражение по его польской записи: 
abc/* 

(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 
Ответ: a*(b/c) 
 

9. Восстановите выражение по его польской записи: 
ab*c+ 

(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 
Ответ: a*b+c 

 

9. Восстановите выражение по его польской записи: 
abc+- 
(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 
Ответ: a-(b+c) 
 

9. Восстановите выражение по его польской записи: 
ab/c* 

(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 
Ответ: a/b*c 

 

9. Восстановите выражение по его польской записи: 
xy*xy/+ 

(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 
Ответ: x*y+x/y 

 

9. Восстановите выражение по его польской записи: 
ab+c* 

(ответ записывать без пробелов и без лишних скобок) 



Ответ: (a+b)*c 

 

.

 



. 

 



.



 

. 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a>b) {a-=b++;} 



Ответ: 12 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a-- >b) {b++;} 
Ответ: 11 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a>b) {a++; b--;} 
Ответ: 13 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a>b++); 
Ответ: 8 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a>b++) {a--;} 
Ответ: 11 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a>b) a--,b++; 
Ответ: 13 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a>b) a-=b; 
Ответ: 11 

 

10. Какова длина ПОЛИЗа (количество элементов) для следующего фрагмента программы 
на Си? 

while(a>b) {a--;} 
Ответ: 10 
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Верно ли, что 

Может ли 

существует ли 

можно ли 



 

 

 

 

ПОЛИЗ, переводы. Условный оператор, оператор цикла, оператор ввода, вывода. 



 

 
(стрелка вместо E3 на p3 в 4м слайде). 

if (a>b) then a:=b else b := a 

Полиз: a b > 11 !F &a b := 14 ! &b   a   :=   

Места: 1 2 3  4   5  6   7  8  9 10 11 12 13 14  

  

Синтаксически управляемый перевод, формальный перевод, входной язык, целевой язык, 

неоднозначный перевод. 



 

 

 



 
Из ПОЛИЗа в выражение. 

. 

 

 


